



医保额度年底清零?如何减少对惠民政策 曲解误读

社交媒体上经常流传"医保额 度年底清零"的说法,隔一段时间 就有人翻出来炒一次。最近还有关 于"新增房东税""全民强制社保" 等的传言。这些传言属实吗?

-人民网网友

明确地说, "医保额度年底清 零"的说法本身就含糊不清,但年 年辟谣, 又年年传谣。类似的谣言 还有不少。

咱先把医保的事儿说清楚:基 本医保制度是一种社会保险,政府、 单位、个人各出一部分钱,放在一 个大资金池里, 为大家提供医疗保 障,在制度设计上根本没有"清零" 的政策。

参加医保,是在政府支持下的 互济。济他人,也济自己。

我国基本医保分为职工医保和 城乡居民医保。职工医保设立个人 账户和统筹账户,居民医保更多依 靠统筹账户来报销。医保个人账户 中的钱都属于参保人,不仅可以本 人用,还可以家庭共济,甚至可以

不论个人账户还是统筹账户, 都不可能"清零"。

部分参保人被"医保额度年底 清零"的说法误导,极少数定点 药店或医疗机构可能会利用参保人 "不用就亏了"的心理,诱导其突 击就诊、突击买药。这不但没必要, 而且有弊端。

从个人看,即使医保报销一部

分,个人仍需支付自付部分。过度 就诊或囤药, 既浪费时间, 也浪费 金钱。

从整体看,大池子里的统筹基 金是所有参保人的看病钱、救命钱, 过度医疗挤占医疗资源、浪费医保 基金, 必然会损害所有参保人的利 益。

总结一下, "突击花钱"源于 对政策的误解和"怕吃亏"的心理。 正确理解医保"互助共济"的原则, 按需就医购药,才是对个人健康和

其他一些政策文件也有遭到 曲解误读的情况,如此前出台的 《住房租赁条例》和《关于审理劳 动争议案件适用法律问题的解释 (\Box) ».

一些人将《住房租赁条例》中 关于租赁合同备案和信息共享的规 定解读为"新增房东税""房租要 涨"的信号。实际上,条例聚焦于 解决困扰租房市场的虚假房源、乱 扣押金等问题, 意在规范住房租赁 市场秩序,而非增加税负。个人出 租房屋所涉税费,税法等早有明确

《关于审理劳动争议案件适用 法律问题的解释(二)》则被一些 自媒体贴上"全民强制""社保新 规"等标签。实际上,"依法缴纳 社保"也早有规定。新的司法解释 只是重申了企业为全日制劳动者缴 纳社保的法律规定,统一了劳动者 主张经济补偿问题的裁判标准。

惠民政策凝聚着改善民生的努 力。惠民政策遭误读,既有部分自 媒体刻意制造焦虑博眼球的因素,

也有专业术语难理解的原因,可能 还有利益相关方的推波助澜。让公 众真正读懂政策、理解政策, 需要 政府、媒体、专家学者和个人等的 共同努力。

政府部门做好解读工作,及时 回应谣言,能有效为大众解疑释惑。 9月起,符合条件的非广东深圳市 户籍学前儿童也能参加深圳居民医 保。深圳市卫生健康委、深圳市医 保局专门发布文章和数条短视频, 及时进行解读,效果就很好。

新闻媒体应坚守社会责任,主 动传播权威信息,向大众普及政策 原理,多讲讲政策"是什么"、这 样制定"为什么"、普通人享受政 策"怎么做",及时澄清不实传言。

自媒体应自我约束, 正确解读 政策,不传播不实信息。平台要加 强对自媒体的监管, 及时处理相关 谣言。

具体到我们每个人,不妨提高 对事关切身利益的惠民政策的认 知, 学会从权威渠道获取、解读信

此外,重要的事情值得反复说、 经常说。尤其是政府部门和新闻媒 体,不要觉得以前说过就不用说了。 事关群众切身利益的政策解读,值 得常说、多说,常发、多发,让权 威信息触达更多受众。

青海互助县一乡镇公路 刚通车就多处坑洼?

青海省互助县人民政府办公室6日发布通 报称,2025年11月5日下午,媒体报道了"青 海互助县一乡镇公路刚通车就多处坑洼"的情 况。报道后,互助县委、政府高度重视,迅速 成立工作专班,连夜对涉及的道路坑洼等问题 进行核查、安排部署,对相关责任人将依规依 纪依法严肃问责。后续整改情况将及时向社会

"吸粉引流"进行直 "谩骂",3人被行拘

据"公安部网安局"微信公众号消息,近日, 山西晋中介休市公安网安部门依法查处一起案 件,该案中涉案人员利用网络直播平台,以公 然谩骂、肆意滋事的方式扰乱网络秩序, 已涉 嫌违法。

2025年8月,违法行为人闫某(男,35岁)、 李某强(男,32岁)、曹某阳(男,36岁)为 博取关注、吸粉引流、直播变现、牟取利益, 在某网络直播平台直播间内, 公然漠视法律与 道德底线。三人刻意选取社会热点事件作为话 题,多次使用粗言恶语对他人进行挑衅、攻击 和侮辱、谩骂,引发大量网友关注和讨论。该 行为不仅挑动了网民负面情绪,加剧了观点对 立, 更造成了极其恶劣的社会影响。

山西晋中介休市公安网安部门立即开展调 并全面固定相关证据。

经查, 闫某等三人的行为已严重扰乱网络 空间公共秩序。

依据《中华人民共和国治安管理处罚法》 相关规定,属地公安机关依法对三人作出行政 拘留处罚决定。

宁波市卫健委通报一患 儿不幸离世:已成立调 查组

据宁波市卫生健康委微信公众号"健康宁 波"消息,11月17日晚,宁波市卫生健康委发 布情况通报:近日,宁波大学附属妇女儿童医 院一医疗纠纷事件引发关注,对患儿的不幸离 世,宁波市卫生健康委深感痛心。目前,宁波 市卫生健康委已成立调查组,本着实事求是、 客观公正的原则,对该事件进行彻查,依法依 规及时处理。

湖南怀化发现疑似贩卖婴儿犯罪线索 已抓获 4 人解救 3 名婴儿

湖南省怀化市公安局鹤城分局 11月2日发布警情通报,该地发 现疑似贩卖婴儿的犯罪线索, 截至 1日晚已抓获4名犯罪嫌疑人,成 功解救3名婴儿。

11月1日12时许,怀化市公 安局鹤城分局接民众报警称其发现 疑似贩卖婴儿的犯罪线索, 属地派 出所迅速出警,控制两名犯罪嫌疑 人,并通知举报人到公安机关配合 调查。

调查基本属实后,警方即成立 专案组立案侦办。截至11月1日晚, 已抓获 4 名犯罪嫌疑人, 成功解救 3 名婴儿。目前,案件正在进一步 侦办中。

警方表示,对侵犯妇女儿童权 益的违法犯罪行为,公安机关始终 保持"零容忍"态度,坚决依法打 击。对举报人协助公安机关调查取 证等情况,将全面调查核实,依法 依规处理。

先锋文化出版中心 Pioneer Culture Publishing Center

官方通报张家港凤凰山 文昌阁火灾:系游客使 用香烛不慎引发

据"张家港发布"微信公众号消息,张家 港市文昌阁火灾事故调查组13日发布情况通 报。通报指出,11月12日,张家港市凤凰镇凤 凰山文昌阁发生火灾, 无人员伤亡, 未对周边 林区造成影响。经初步调查,此次火灾系游客 使用香烛不慎引发。

通报称,文昌阁位于凤凰山景区,于2008 年1月由凤凰镇立项建设,建筑采用钢筋混凝 土框架, 高度约 23 米, 2009 年 10 月建成后, 委托邻近的永庆寺管理,阁内未收藏文物。